Mecanica

2° EXAMEN PARCIAL (9 de junio de 1997)

Apellidos Nombre N° Grupo

Ejercicio 4° Tiempo: 60 min.

Se desea remolcar un bloque cubico de lado b y peso P arrastrandolo lentamente desde un
camion grua sobre el suelo horizontal, mediante un cable perfectamente flexible e inextensible
de longitud [ y peso total igualmente P. Este cable se encuentra atado por un extremo al
centro de una arista superior del cubo y por el otro al extremo de la gria, que estd a una
altura igual a b sobre el suelo.

Se pide:

1. Valor maximo (fimax) que debe tener el coeficiente de rozamiento entre el bloque y el
suelo para que el bloque deslice sin llegar a volcar, admitiendo que el bloque no pivota, y
que el movimiento es suficientemente lento de forma que se pueden despreciar los efectos
dindmicos.

2. Suponiendo que el coeficiente de rozamiento real (u) es las 3/4 partes del valor maximo
antes obtenido, esfuerzo de traccién que debe realizar el camién para arrastrar el bloque.

3. En las condiciones del apartado anterior, flecha maxima del cable. ;Qué peso por unidad
de longitud debe tener para que no llegue a tocar el suelo?
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1.- Planteamos en primer lugar el equilibrio del
bloque sometido a su peso (P), la reaccién del ca-
ble (H,V) y la reaccién del suelo (H, N). La reac- T
ci6n vertical del cable vale V = P/2 y la reaccién
vertical del suelo N = 3P/2, adelantdndose ésta
una distancia e para contrarrestar la tendencia al v
vuelco que produce la traccién del cable:
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El méximo es e = b/2, lo que conduce en (1) a H |
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Por otra parte, el equilibrio horizontal con el rozamiento conduce a
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Para que el equilibrio se rompa por deslizamiento, el valor del término derecho de la desigual-
dad (3) debe ser menor que el de (2), lo que conduce a
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2.- El valor del rozamiento es = 1/4, por lo que al deslizar el bloque
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3.- La flecha de la catenaria se expresa mediante
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siendo ¢ = P/1 el peso unitario del cable. Sustituyendo las componentes de la tensién 7" en la
anterior férmula y el valor de H de (5), resulta

f=7 (6)

Si se desea evitar que el cable toque el suelo, debera ser f < b, lo que conduce a
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